

餐具消毒企业整改期间照常生产 多数餐饮店使用未经检验餐饮具

# 这副碗筷谁能管好？

## 社会调查

### 关注 餐具消毒

■ 本报记者 洪宝光 实习生 何劝

每年，相关监管部门都会对餐饮具消毒企业进行检查，并要求企业整改，但企业整改期间生产照旧。

同时，记者在调查中也发现，因相关监管部门日常管理中有漏洞，我省不少餐饮店直接使用餐饮具消毒企业送来的未经检验餐饮具给消费者使用。

对此，省食品药品监督管理局餐饮食品监管处相关负责人表示，将加大对餐饮店的检查力度，索取消毒合格凭证，一旦发现存在违法行为将给予警告，拒不改正的，将处以2000元以上、2万元以下罚款。

**企业无需办理卫生许可证**

每次检查，定安县卫生监督所都要

求企业加强餐饮具消毒，应从回收、去残渣、浸泡、机洗、消毒、包装的工艺流程进行层层把关，确保餐饮具消毒符合国家卫生标准。但往往是执法人员一走，企业照旧生产。

“我们负责日常监管，无法取缔，无法责令停止生产。”日前，记者在海口市琼山区卫生监督所进行采访时，该所所长吕伟平如是说。

琼山区有3家餐饮具消毒企业，今年3月，该所相关执法人员对辖区全部餐饮具消毒企业进行检查过程中，都发现了问题，并且要求这些企业进行整改。

然而，在执法过程中，执法人员也遇到了尴尬事情，餐饮具消毒企业只需要办理工商营业执照就可以进行生产，无需办理卫生许可相关证件，这给监管带来许多难题，只能罚款以及要求整改了之。但是每次整改通知书下达后，厂家照样生产经营。

2010年，原国家卫生部组织制定了《餐饮具集中消毒单位卫生监督规范(试行)》，对餐饮具检测不合格的餐饮具集中消毒单位，县级以上地方卫生行政部

门应当依据《消毒管理办法》第四十八条的规定进行处罚，并通报当地食品药品监管部门。

对此，省卫生监督总队传染病监督科科长黄淑平表示，针对每次检查，卫生监督部门都会将结果通报给食品药品监管部门。

### 餐馆使用未经检验餐具

4月28日下午，2辆货车驶入海口琼山区中山路、振兴路等路段，给这一带的餐饮店送餐饮具。其中就有康净发、

### 短评

消费者反感、餐馆强制收费的“消毒餐具”，全省每天供应25万套，却均未经卫生检验就进入市场，按照相关规范，均直接判定为卫生不合格。被强制消费，使用的却是全都不合格的餐具，被蒙骗多年的消费者是该愤怒，该惊讶，还是该后怕？这个早在2009年就已

康美洁等餐饮企业的餐饮具。

采访中，记者了解到，供需双方达成协议，餐饮具企业以0.8元左右一套的价格卖给餐饮店，餐饮店以1元钱一套卖给消费者。

全省有53家餐饮具消毒企业均没有购买检验设备，我省每天有25万套未经检验餐饮具投放市场。

“按照规定，餐饮店是不能使用未经检验餐饮具的。”海南省食品药品监督管理局餐饮食品监管处相关负责人向记者出示了2010年出台的《餐饮服务食品安全监督管理办法》以及2009年出台的《食品安全法》。

依据相关规定，餐饮店应按照要求对餐具、饮具进行清洗、消毒，并在专用保洁设施内备用，不得使用未经清洗和消毒的餐具、饮具；购置、使用集中消毒企业供应的餐具、饮具，应当查验其经营资质，索取消毒合格凭证。

餐饮食品监管处相关负责人表示，对餐饮店监管还有不足，今后将加大对餐饮店的检查力度，确保餐饮店使用合格的餐饮具。

(本报海口4月30日讯)

### “收费消毒餐具”该收场了

被省物价部门认定为价格违法并禁止的“生财之道”还有什么存在的理由？

餐具理应消毒，但以此为由向消费者收费则属非法，这是餐馆必须承担的法定义务。“收费消毒餐具”乱象，包括两层问题，其一是强制收费，价格违法，责任在餐馆；其二是清洗消毒不达标准，货不对板，威胁消费者健康，责任在加工企业和餐馆。工商、物价、卫生、食品药品监管等相关部门，需要各司其职，守土有责，长出牙齿，该哪家介入就介入，该哪家干预就干预，而不是“九龙治水”，莫衷一是，让“收费消毒餐具”怪胎继续存在下去。

## 交警异地用警查“酒驾”95起

本报海口4月30日讯(记者李关平 特约记者周平虎)4月29日至30日凌晨，省交警总队在全省范围内组织异地用警集中查处“酒驾”统一行动，共查处酒后驾驶违法行为95起，其中饮酒驾驶67起，醉酒驾驶28起，警方对95名当事人采取强制措施，对28名涉嫌危险驾驶罪嫌疑人立案侦查，5名党政机关或国企人员酒后驾驶将报纪检、监察部门。

5名党政机关或国企人员分别是：五指山市冲村镇人民政府，王某饮酒驾驶小汽车；昌江黎族自治县农垦局，李某饮酒驾驶摩托车；昌江核电站，李某饮酒驾驶摩托车；白沙黎族自治县农科所，符某(职工)饮酒驾驶三轮摩托车；屯昌县自来水公司，王某醉酒驾驶小型汽车。对涉及党政机关工作人员或者涉及公务车辆的酒后驾驶行为，交警部门将在抄告其所在单位的同时，一律抄告纪检、监察部门。

**网传“最新交规”本月起实施  
海南交警辟谣**

本报海口4月30日讯(记者李关平 特约记者周平虎)“交通新规5月1日起实施，现在转还不算晚”“副驾驶不系安全带记1分，罚50元”……近日一条所谓的“最新交规”在微信圈流传。今天下午，省交警总队发布消息辟谣，没有5月1日要实施的“最新交规”，希望广大网友不信谣、不传谣。

据悉，在网络上传播的所谓“最新交规”中条款，多数是不准确的，或者是彻头彻尾的“假条款”。省交警总队有关负责人表示，目前网络流传的版本中，关于闯红灯和超速的表述都是不准确的，比如闯红灯应该是“记6分，罚200元”，流传版则为“记6分，罚100元”。

本报三亚4月30日电(记者黄媛艳)今天凌晨，伴随着大韩航空的航班缓缓降落在三亚凤凰国际机场，152名韩国游客时隔8年后首次搭乘直航航班抵达三亚，标志着我省正式恢复开通“首尔—三亚”定期航班。该航班将于每周三、周日直航鹿城，此举有望助力海南对韩旅游市场的复苏。

一直以来，韩国市场都是我省重要的旅游客源地，高尔夫旅游、家庭旅游等度假产品深受韩国游客的喜爱。然而，受国际金融危机和境外度假目的地竞争等因素的影响，我省韩国市场的开拓遭遇一段波动期。为加快海南尤其是三亚旅游国际化、精品化的进程，今年以来，省市两级政府加大了对国际市场的开拓力度，先后开通包括“首尔—三亚”在内的多条国际航线。

此次“三亚—首尔”的定期航班由大韩航空执飞。作为韩国最大的航空公司，同时也是亚洲最具规模的航空公司之一，大韩航空每天有近400个客运航

时隔8年翩翩而降 每周2班次往返两地

## 三亚→首尔直航航班复航



4月30日凌晨，大韩航空的航班缓缓降落在三亚凤凰国际机场，152名韩国游客搭乘直航航班抵达三亚。

本报记者  
武威 通讯员  
李鹏程 摄

班穿梭于45个国家的125个城市，丰富的航空运营经验为保障该条航线的可持续运行提供有力保障。“三亚—首尔”航线在三亚凤凰国际机场起飞时间为1时15分，到达韩国首尔仁川国际机场时

间为7时35分；仁川机场起飞时间为21时25分，到达三亚凤凰国际机场时间为24时5分(以上时间均为当地时间)，由波音737-800型客机执飞。

省旅游委副主任陈铁军透露，“三

亚—首尔”航线复航对全省旅游开拓国际市场提振信心意义重大，下一步将积极与韩国方面沟通，争取实现该航线每天一班运行，并争取复航“海口—首尔”航线。

### 设定淡旺季价格及涨幅 海口12种菜价不再“任性”

第四次联席会议，研究建立基本蔬菜品种目标价格管理机制，出台《海口市基本蔬菜品种目标价格管理实施办法》，并于5月1日起实施。

据介绍，海口市综合考虑历年平均销售调控情况，以满足常年生产，便于调运和储备，兼顾不同消费群体的饮食习惯为原则，确定地瓜叶、空心菜、菜心、茄子、圆白菜、上海青、生菜、小白菜、白萝卜、冬瓜、土豆、苦瓜等12种蔬菜作为实施目标价格管理的基本蔬菜品种。

今后，海口以近三年基本蔬菜品种的销售价格水平为参考，结合年度CPI

售调控情况，分淡季(5月—10月)、旺季(11月—4月)确定基准价格。基本蔬菜品种的平均零售价格涨幅，正常气候条件下不超过基准价格的30%，台风、旱涝、长期低温阴雨等重大灾害天气期间

不超过基准价格的50%，并以此确定12个蔬菜品种的目标价格。

本报海口4月30日电(记者孙慧)海口市政府今天向外公布，从5月1日起，海口实施基本蔬菜品种目标价格管理机制，12种基本蔬菜品种以淡旺季两季进行基本控价，确保市民常年享受平价菜优惠。

据介绍，海口市召开菜篮子工程建设

百莱玛(中国)农业开发有限公司的文国用(2000)字第W1400665号地块容积率调整的批前公示

百莱玛(中国)农业开发有限公司的文国用(2000)字第W1400665号地块位于东郊镇建华山港门村西侧，用地面积27151.157平方米，土地出让指标为容积率≤0.38。因该用地暂无控规覆盖，2012年1月19日经海南省住房和城乡建设厅组织召开该用地规划指标论证会，其规划条件确定为用地性质为二类居住用地，容积率≤1.2，建筑限高≤9层。现该公司根据以上规划条件拟向我局申请容积率调整，拟调整容积率为≤1.01。因该项目涉及容积率调整，根据相关规定，现启动容积率调整的程序，为广泛征求社会各界人士的意见和建议，现按程序进行批前公示。1.公示时间：15天(2015年5月1日至5月15日)；2.公示地点：海南日报、文昌规划网、建设项目现场；3.公示意见反映方式：(1)电子邮件请发送到：wcup0898@163.com；(2)书面意见请邮寄到文昌市清澜经济开发区市政府大院西副楼一楼文昌市规划局规划报建股，邮政编码571339；(3)意见或建议应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见；4.咨询电话：0898-63332018，联系人：符腾婷。

文昌市规划局  
2015年5月1日

### 海口国家高新区管委会 关于《海口市城西片区控制性详细规划》 F-1、F-2地块修改公示

为支持重点项目，经报市政府同意，拟对《海口市城西片区控制性详细规划》F-1、F-2地块进行修改。为广泛征求公众和相关权益人的意见和建议，现将规划调整方案按程序进行公示。

1.公示时间：30天(2015年5月1日至2015年6月1日)。

2.公示地点：高新区门户网站(www.gxq.gov.cn)。

3.公示意见反映方式：

(1)电子邮件请发送到：mail@gxq.gov.cn；

(2)书面意见请邮寄至海口市海榆中线8.8公里狮子岭工业园海

口高新区管委会规建局，邮编：571152；

(3)意见和建议请在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见。

(4)咨询电话：65580991，联系人：朱明刚。

二〇一五年五月一日

### 文昌市规划局

#### 关于文国用(2000)字第W1400665号地块容积率调整的批前公示

百莱玛(中国)农业开发有限公司的文国用(2000)字第W1400665号地块位于东郊镇建华山港门村西侧，用地面积27151.157平方米，土地出让指标为容积率≤0.38。因该用地暂无控规覆盖，2012年1月19日经海南省住房和城乡建设厅组织召开该用地规划指标论证会，其规划条件确定为用地性质为二类居住用地，容积率≤1.2，建筑限高≤9层。现该公司根据以上规划条件拟向我局申请容积率调整，拟调整容积率为≤1.01。因该项目涉及容积率调整，根据相关规定，现启动容积率调整的程序，为广泛征求社会各界人士的意见和建议，现按程序进行批前公示。1.公示时间：15天(2015年5月1日至5月15日)；2.公示地点：海南日报、文昌规划网、建设项目现场；3.公示意见反映方式：(1)电子邮件请发送到：wcup0898@163.com；(2)书面意见请邮寄到文昌市清澜经济开发区市政府大院西副楼一楼文昌市规划局规划报建股，邮政编码571339；(3)意见或建议应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见；4.咨询电话：0898-63332018，联系人：符腾婷。

文昌市规划局  
2015年5月1日

### 屯昌天然气供气工程储配站门站及 LNG-CNG 汽车加气站用地性质与规划指标的公示

为深化我县城市总规的实施，经请示县委县政府同意，我局启动了屯昌天然气供气工程储配站门站及LNG-CNG汽车加气站用地性质与规划指标的论证技术报告编制工作。目前规划成果已通过专家评审，为广泛征求相关权益人与公众的意见和建议，现按程序进行公示。

1.公示期限：30个工作日(2015年4月29日至6月10日)

2.公示地点：屯昌县党政网——公告公示。

3.意见反映方式：(1)电子邮件：tunchangzj@163.com；

(2)书面意见邮寄到：屯城镇文化路屯昌县住建局；(3)意见或建议应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见；(4)联系人：

王工 电话：67839099

屯昌县住房和城乡建设局

2015年5月1日

### 《职业健康检查管理办法》今起实施 特殊劳动者每年一次 免费职业病检查

本报海口4月30日讯(记者马珂 通讯员杨斌)平常开玩笑时，很多人爱说，“这个人职业病又犯了”。可是，你知道真正的职业病是什么吗？从事特殊工作的劳动者该怎么维护自己的权益？

国家卫计委修订的《职业健康检查管理办法》将于明天(5月1日)起实施，从事危害作业的劳动者可进行上岗前、在岗期间、离岗时的健康检查，费用由用人单位承担。这一新规，将会在海南同步实施，目的在于筛查职业病、疑似职业病及职业禁忌。

根据5月1日起实施的《职业健康检查管理办法》新规，只要是接触粉尘、放射等六类因素及特殊作业的劳动者，上岗离岗在岗时都需进行健康检查，可以由用人单位统一组织检查，也可以由劳动者持单位介绍信进行检查，检查费用由用人单位承担。这是强制的，更加专业化，总的来讲倾向于保护劳动者，保护弱势群体。该一年体检一次，单位没有按时进行的，安监部门都有相应的处罚措施。”省疾控中心放射与职业卫生科科长王龙义表示。

“因为目前一些工人的自我保护意识比较薄弱，一些企业在职工工作情况和职工身体健康问题上存在瞒报现象，这就给职业病的统计和防治带来一定难度。特别是一些高危工种，工人发现自己身体有异时，多数是与用工单位私了。”王龙义介绍，去年我省7个职业病查体点一共查体4万余人，但按照国家公布的比例，这个数字不足以真正需要职业病查体的特殊行业劳动者的20%。

## 新闻追踪

陈少将事迹引起强烈社会反响  
好心司机获工作单位嘉奖

本报三亚4月30日电(记者黄媛艳)本报今天以《一起车祸，映射两颗纯朴的心》为题，报道了三亚市民陈少将乐于救人的善举。报道刊发后引起强烈的社会反响，他所在公司今天颁布嘉奖令，对其予以通报表扬，并给予奖励。

今天，美亚旅游航空有限公司颁布嘉奖令，对陈少将予以表彰。嘉奖令中写道，陈少将这种以救死扶伤为己任，勇于救助危难的精神十分可贵，也是当代社会主义道德观和价值观的真实体现，值得公司全体员工学习和赞扬，经总经理办公会研究决定，对陈少将同志同公司通报表扬，并奖励若干奖金。

韩梦华是陈少将的同事，通过本报获悉陈少将的事迹后，第一时间向同事、朋友们转告，他认为，陈少将的义举代表了浮躁的社会中，一份安稳善良的心，值得赞扬和学习。

### 我省举行校园足球 调赛(海口赛区)比赛 9支球队参赛

本报讯(记者王黎刚)2014—2015年度海南省(海口赛区)校园足球调赛在海南省高级体育运动技术学校举行。9支海口市校园足球布点学校的队伍，近200名球员、教练参加本次比赛。

本次比赛5月3日结束，海口四中、灵山中学、海口一中和海南中学将参加初中组的角逐，滨海九小、农垦三小、景山学校、白沙门小学、农垦二小将参加小学组的角逐。据悉，本次比赛设小学甲组、乙组和初中组三个组别进行。各组别都采用单循环进行比赛，排出最终各队的名次。

参赛球队资格为：小学甲乙组、初中组前三名球队获得参加调赛资格，小学组“希望杯”第一名球队获得参加调赛资格。

## 公